

繁荣群众文化生活实现1+1>2

——聊城联姻保利盘活文化资源启示

□ 王兆锋 任军霞 赵博 孙幼松

5月22日，茱莉亚演奏家独奏、三重奏室内乐音乐会在聊城市水城明珠大剧院举行。“三重奏组”在2013年成立于世界上最顶尖的专业音乐学院之一——茱莉亚音乐学院，被誉为“杰出的室内乐组合”，具有“超越年轻音乐家的自信和对艺术的理解”。

自去年3月29日，聊城市与国内最大的剧院管理和演出运营企业——北京保利剧院管理有限公司成功“牵手”以来，聊城市民可经常欣赏高水平演出，水城明珠大剧院也踏上盘活3000多个座位的托管运营之路。

2017年6月17日至12月31日，聊城市保利大剧院管理有限公司演出43场，今年第一季度引进14场自营演出项目，包括音乐会、芭蕾舞、话剧、歌舞剧、儿童剧等。多种类型的演出丰富了聊城市民的文化生活，填补了聊城高品质演出市场的空白，聊城文化地标建筑——聊城水城明珠大剧院逐渐成为文化交流的殿堂。

聊城牵手保利盘活文化资源的做法，为繁

荣群众文化，提供了有益借鉴。这一初显成效的“联姻”，给了我们哪些启示意义？

盘活了文化资源。保利剧院公司在全国19个省份54座城市经营管理着国内62家一流剧院、4家分公司，拥有观众厅超过100个，座位超过10万个，成为全国乃至世界最大的直营剧院院线。保利剧院公司下属的保利演出公司是专门从事国内外演出和演艺经纪的A类文化经纪机构。在多年的经营管理运用中，他们总结出一整套先进的专业化市场化管理理念和标准化的管理规范，以“专业水平高、管理标准高、服务品位高、经营水平高、社会形象高”为管理目标，积极配合各地政府的需要，充分利用保利演出业务资源优势及院线平台优势，开展演出剧目原创制作、大型演出与场馆文化活动策划以及优秀剧目的世界巡演等业务。水城明珠大剧院是国内造型完美、规模大、环境好、质量高的剧院之一，国内外一些著名演员先后在此演出，备受赞誉。双方将管理演出优势和场景优势叠加，形成了1+1>2的效应。

激活了文化消费观念。文化消费是一个高

层次的消费，不像生活必需品那样必须消费，它需要不断的培育才能将潜在的消费观念激活。为此，聊城市政府为演出提供补贴，市民最低花十几元钱就可以欣赏一场高质量的演出。聊城市保利大剧院管理有限公司总经理高增福介绍，部分惠民演出在每张票20元向市民出售的同时，推出套票优惠：30元两张、40元三张、50元四张，让更多的市民有机会走进剧院，感受艺术魅力，丰富文化生活。群众的消费意识不断提高，最初每场演出最低售票仅有几十张，目前已达到500—1000张，甚至更多。“我们对聊城的文化消费前景充满了信心。”高增福说。

提高了群众文化素养。聊城市保利大剧院管理有限公司开拓文化市场，没有把两眼仅仅盯在演出消费上，而是从娃娃抓起，打好基础，培养后备军。他们通过举办音乐会和对应推出的专场大师班活动，为聊城的青少年和音乐爱好者，架起了同音乐家近距离接触的桥梁，让音乐家现场教授音乐知识和技能，提高他们的音乐素养。2月3日《春夏秋冬·桃花

源——丁雪儿古筝独奏音乐会》大师班活动，原定总时长60分钟，丁雪儿老师从古筝考级方面入手，结合演奏经验，讲解演奏技巧，并随机挑选琴童一对一指导，最后总时长达到80分钟。现在，专场大师班已经成为一张聊城保利甚至整个聊城的文化名片，每场都有三四十名孩子参加，面对面向音乐家学习，技能提升与艺术欣赏相结合，让新生代在个人兴趣的促使下，在艺术家偶像的激励下，沿着文化艺术的道路不断前进，提升市民整体文化素养。

怀揣着聊城市民对精彩文化艺术演出的期盼，聊城市保利大剧院管理有限公司背起行囊再次出发：积极引进百姓喜闻乐见的演出项目，其中不乏世界经典和知名艺术家；始终秉持“惠民”优先的原则，让所有市民都有机会走进剧院感受艺术魅力；暑期档推出低票价“打开艺术之门”系列演出，艺术熏陶为孩子一生奠基……优秀的地方文化滋润着这方土地，保利进驻之后，先后在引进优秀演出项目、开拓文化市场等方面作出了不懈的努力，取得了多赢的效果。

村庄拆迁，拆出干群“鱼水情”

□ 孙亚飞 王运兰 潘雨晴

5月17日，记者在莘县燕塔街道后王楼村看到一批搬迁户正忙着搬家，不远处，则是伴随着大型机械轰鸣的拆迁现场。目前，后王楼村已丈量149户，腾空80余户，拆除60余户。

把拆迁办公室当成“家”

眼看着后王楼村的棚改工作顺利推进，拆迁指挥部的负责人周雍颇有感慨：“就在一个月前，这里还是燕塔街道拆迁的难点村。”

周雍告诉记者，后王楼村村民的住房条件悬殊很大，有的则是70年代搭建的老房子，墙面陈旧、院落破烂，有的是刚刚建起的2层楼房。

“刚开始拆迁时，老百姓非常抵触，拆迁阻力很大。”周雍说，拆迁工作首先要做好老百姓的思想工作，思思说，一通百通。为此，燕塔街道办事处在后王楼村成立了一个由20人组成的指挥部，全体工作人员一律吃住进村，村里的临时办公室成为了他们拆迁期间的

“家”。

“拆迁工作开展前，我们先进行了干部培训，并将社区干部分为2个行政组逐户进行政策宣传。”周雍说，除了政策宣传，后期每户都需要丈量、评估、填写材料，工作量很大，每天上班十几个小时成了工作常态。

从“要我拆迁”到“我要拆迁”

正如周雍所言，后王楼村的拆迁工作不只是工作条件艰苦。

“你们别再找我了，反正我是不会签字的。”5月2日，后王楼村村民相爱国怒气冲冲地跑到了指挥部。

“俺在这村住了半辈子了，你们让俺们一家老小搬哪里呀？再说，俺家的堂屋建了没几年怎么给算，配房怎么算……”说着说着，相爱国竟然放声痛哭起来。

“您先坐下，我们把您家的核算标准再跟您说一下。”见相爱国情绪激动，指挥部的工作人员赶紧找来凳子让她先坐下，并送上一杯

热水，耐心安抚。

等相爱国的情绪稍稍平息，工作人员开始详细地为她介绍拆迁政策及标准。“怪俺没有弄清楚，还以为都是按配房的标准给算的呢。”经过近一个小时的讲解，相爱国恍然大悟。

“是我们工作没做到位，没跟您解释清楚，让您误会了。”工作人员连忙检讨。

“其实拆了也好。俺家的一个配房，一到连下雨天，生怕它塌了。”相爱国破涕为笑。

周雍告诉记者，自后王楼村棚户区改造工作启动以来，像相爱国一样对拆迁政策、标准不明确的村民时常会跑来指挥部“声讨”。每次遇到这种情况，工作人员都会耐心细致地为她答疑解惑，很多村民也都如相爱国一般“哭着跑进来，笑着走回去”。

坚持一把尺子量到底

“俺来送2亩矿泉水，你们入户丈量时记得带着喝。”不见其人，先闻其声，拆迁指挥部的工作人员一听说知道是相爱国来了。

提升传统产业，壮大集体经济

后姜村是聊城高新区21个省定贫困村之一，脱贫攻坚以来，后姜村紧紧抓住扶贫开发的机遇，发挥农业和生态优势。

带领群众脱贫致富实现小康，是后姜村“两委”班子的期盼，也是群众的迫切愿望。为找出一条适合后姜村产业发展的路子，村“两委”班子多次赴浙江等地学习考察，成立了汇诚农业产业园，注册了聊城高新区汇诚农业合作社。目前，该合作社大棚基地占地240亩，总投资1500余万元，建设冬暖式大棚、拱棚80余座。大棚基地建设与管理，充分利用聊城大学科技资源，开创性地提出并实施“冬暖式大棚+大拱棚”成套建设的办法，增加了土

地利利用率，提高了大棚科技含量，建设的大棚具备精准化控温、机械化生产、自动化水肥一体灌溉等先进功能。

汇诚农业合作社在运营上，按照“5311”模式进行分红，即合作社投资方、承包农户、村集体、贫困户分别按照50%、30%、10%、10%的比例进行分红。本村群众以劳动力入股的方式参与大棚管理和利润分成，无投资、零风险，每个群众可以承包一套大棚，每户不得超过两套，最终实现合作社、村集体、农户、贫困户“四方共赢”的目标，仅此一项就可实现级均增收20000余元。

(石倩)

大辛庄街道 脱贫攻坚工作取得新成效

临清大辛庄街道针对脱贫退出存在的短板，聚焦贫困户“一达标、两不愁、三保障”要求和贫困村“五通十有”标准，集中开展了脱贫攻坚“百日大会战”行动。截至目前，38个行政村自然电达100%，广播电视、移动通信信号覆盖所有自然电，村级卫生室达100%，38个村委会有了通村水泥路，并建有文化室，适龄儿童入学率达100%。

此外，大辛庄街道根据各村实际，还开发出不同扶贫项目。如除在中周店居、千户营居、前八里居发展光伏发电项目，以发电产能形式获得效益，收益分红合理补给贫困户外，大辛庄办事处还通过落实各级政府相关部门针对贫困村和贫困户在资金、技术、政策等方面的举措，使用2017年度省级提前批财政专项扶贫资金100万元新建高效集约温室5个，每年收取保底租金，共帮贫困户389户、739人。其中，前八里、千户营、中周店使用2017年度财政专项扶贫资金60万元，于近古居新建集约温室大棚1个，然后通过租赁的方式产生项目效益，每年收取保底租金，共帮贫困户25户、66人。

(孙亚飞 石拓)

青年路街道 科技创新助推脱贫

临清市青年路街道的牧青家庭种植农场走出一条生态农业助力脱贫攻坚的新路子。在牧青家庭种植农场，以科技创新为引领的鱼菜共生、气雾栽培、种养结合，高效生态循环的种养模式正在运行。同时，通过签订协议，牧青家庭种植农场已帮贫困户170余户。

据悉，牧青家庭种植农场聘请北京的专业技术团队从种植、管理到运输、销售进行一条龙指导服务。“现在在我们采用鱼菜共生和气雾栽培复合立体种植技术，相比传统的土培和水培，不仅让根系全面均衡地获得营养，而且生长过程中与土隔绝，没有病虫害，不需要使用农药。”牧青家庭种植农场的负责人朱允兴说，“在专业团队的帮助下，我们种植过程基本实现自动化，需要的只是收菜种菜和进行日常简单的管理。这不仅提高了果蔬品质还压缩了生产成本。我们将这些农产品运输到高端农贸市场销售，利润非常可观。”

(孙亚飞 刘建文)

声明

冠县科学技术办公室不慎遗失发票第一联，发票代码：3700171350，发票号码：08299160，纳税人识别号：372526194902052016，特此声明。

聊城市东昌府区美洁洗衣店工商营业执照(注册号：371502600345877)丢失，声明作废。

聊城墨洋电器有限公司营业执照正本不慎丢失，注册号为：91371502MA3C3G23800，声明作废。

聊城市经济技术开发区宏达冲件厂营业执照正本注册号为：371527600121446，税务登记证正副本代码为：3725119761206331101不慎丢失，声明作废。

山东省聊城市永奥新材料有限公司，原财务印章丢失，现声明原财务印章作废。

(李方洲)

水产养殖助力精准脱贫

临清市新华办事处东陶居在推动精准扶贫过程中，坚持把壮大村居特色产业、调优产业结构作为扶贫开发的关键，立足自身基础优势，发挥居委作用，用好用上级扶持资金，积极发展特色水产养殖业，构建起“居委会+合作社+农户”的特色产业扶贫工作格局，有效带动全居20户贫困户、42名贫困群众增收致富。

2016年4月，新华办事处东陶居通过召开居党支部会和居“两委”会，贫困户代表大会，对本居扶贫开发的模式、路径进行集体研究讨论。通过深入分析及广泛征求党员、干部和贫困户的意见后，居委会于2016年5月对居集体所有的4个坑塘进行了全面整治，运用上

级扶贫资金成立了临清市裕源养殖专业合作社，合作社负责坑塘的建设和日常运营，并每年向居集体缴纳租金，保障了集体收入的逐年增加。

据介绍，东陶居“两委”干部充分发挥领导干部的职能作用，无偿担任水产养殖扶贫项目的运行管理监督人员。同时，东陶居还动员合作社积极为全居有劳动能力的贫困群众提供日常工作岗位，鼓励贫困群众积极参与到坑塘的日常劳务工作中，以此来赚取劳动报酬，增加工资性收入。截至目前，全居贫困群众人均已分红500元，预计年人均分红可达到1200元左右。

(孙亚飞)

走访摸排狠抓落实

近日，临清市金郝庄镇组织全镇贫困户帮包责任人对2017年底动态调整以来，全镇55个行政村的所有新增、返贫、未脱贫以及脱贫享受政策的贫困户进行了大走访、大摸排。

走访过程中，帮包责任人通过实地入户、与贫困户面对面谈心沟通的方式，了解贫困户的生活现状、健康状况、主要经济收入来源、收入支出情况、子女上学情况，以问题为导向，深入分析贫困户致贫根源，努力发掘贫困户自身优势，为进一步落实精准帮扶提供可靠“病症”依据。

通过此次走访，金郝庄镇详细掌握了贫困人群当前的家庭现状、收支状况以及小麦根腐病病害形势下，贫困户所种小麦的长势以及可预见性产量情况，进一步摸清贫困户的致贫“穷根”，为深入实施精准帮扶、扎实推进脱贫工作提供了扎实依据。同时，此次走访还进一步加深了机关干部对扶贫工作的直观感受，切实增强了干部和群众之间的感情，为下一步继续做好精准扶贫、精准施策、精准脱贫工作奠定良好的群众基础。

(贾淑梅)

村里有了“四点半学校”

“这个题做错了，你看，应该先算乘法……”如今，每天下午四点半后的张庆雨村异常热闹，孩子的读书声、老师的讲解声打破了往日的宁静。原来，村里办起了“四点半学校”，孩子们放了学就来学校里学习、写作业，成了全村老少喜闻乐见的新鲜事。

聊城高新区韩集乡张庆雨村是该乡11个省定贫困村之一，也是市司法局的“双联共建”村。自开展“双联共建”工作以来，市司法局一直秉持“扶贫先扶智，治贫先育人”的工作理念，注重从文化教育入手，帮助乡亲们拔穷根、摘穷帽。

为了给孩子们提供一个良好的学习环境，市司法局“双联共建”领导小组投入1.7万元，将村内三间废弃房屋整修一新，建立了张庆雨村“法治文化活动中心”，配备了桌椅、电灯、电脑等配套设施。中心实行一室两用，白天它是老年人活动室，下午4：30以后，活动室成了孩子们的自习室。“让我们非常感动的是，一到下午4：30，老人们都会自觉离开，为孩子们提供一个安静的学习环境。扶贫先扶智，从思想上提高村民对教育的重视，这正是我们想看到的。”张庆雨村“第一书记”兼党支部书记王春庆激动地说。

(沈雪琪)

“谈心算账”助脱贫

近日，为做好迎接省脱贫攻坚第三方评估工作，聊城高新区韩集乡多项措施帮贫困户算清“脱贫账”。

韩集乡为使贫困户达到精准脱贫，组织扶贫办、民政所、社保所、财政所等部门紧密配合，精心统计扶贫资金落实情况，填写资金收支算账表送贫困户手中。各扶贫帮扶责任人以各村建档立卡贫困户管理台账和部门提供数据为基础，按照低保兜底、残疾补贴、计生补贴、养老金等分户分类别，深入走访各自帮扶

对象，精准核实、完善帮扶资金到账相关数据。通过与贫困户面对面算账，细化各项进账来源，将每户精准扶贫户的情况与大家一起来挨项比对、评估核算，做到真实准确。帮扶责任人为每户贫困户算好账后，让贫困户现场签字确认。让干部和群众心中都有本“明白账”。

帮扶责任人分别深入37个村对贫困户开展“谈心算账”工作，取得明显效果。

(刘金忠)

健康扶贫在行动

“非常感谢党和政府的关怀，这次又给我们送来了药、米、面、油，让我们生活得很有信心。”湖西办事处潘太屯村的潘青珠老人激动地说，潘青珠老人腰椎管狭窄导致下肢瘫痪20多年了，近几年，在度假区卫计局、湖西卫生服务中心的帮助下，病情有所好转。

为全面组织实施好扶贫日健康义诊系列活动，营造打赢脱贫攻坚战良好氛围，5月15日，江北水城旅游度假区卫计局、湖西办事处卫生服务中心联合聊城市中心医院以及聊城大学的志愿者在潘太屯村组织开展了“关爱母亲”走进湖西办事处健康扶贫义诊活动，同时

义诊活动暖人心

走访慰问了12户困难群众，为他们送去了慰问品。

此次健康扶贫义诊活动由区卫计局依托医联体，组织市中心医院专家湖西卫生服务中心医务人员组成医疗义诊小分队。在活动现场通过悬挂宣传标语，发放健康宣传材料，为群众听诊、测血压、检查腰腿等方式讲授、传播健康知识，并详细询问群众的身体状况、耐心分析病情，讲解注意事项，认真解答群众关于常见病、多发病的预防诊治及预后疑难问题，为有需要的患者指导下一步的诊疗方向，提高广大群众的健康知识水平和看病意识。

(李方洲)